

DEBRÉCZENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 10.—
 NEGYED ÉVRE K 30.—
 FÉL ÉVRE . . . K 60.—
 EGÉSZ ÉVRE . . . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
 KIADÓHIVATAL: DEB-
 RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
 TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

Az ötödik évforduló

Junius 28. A szerajevói tragédia napja. Öt esztendeje, hogy eldőrdült Princip revolvere, melynek golyója irtózatossággal talált. Ma öt esztendeje csak annyit tudunk, hogy a merénylő kioltotta a magyar trónörökösnek és hitvesének életét, egy hónappal később már azon vetjük észre magunkat, hogy megölte Európának és csaknem az egész világnak nyugalalmát. A háboru furai elszabadultak és végigégették országokat, megsemmisítették az értékek számlálatatlan milliárdjait, ledöntöttek trónusokat, elpusztítottak birodalmakat és bár halálra fáradtan vonszolgáltak testüket, még mindig nem tudnak pihenőre térni. Még mindig fenveget a veszély, hogy a hannu alól új lángra csap föl a tűz a világ valamelyik sarkán.

Öt évvel ezelőtt ki hitte volna, hogy a szerajevói revolvergolyó a tűznek, a vasnak és a vérnek ilyen fergeteges zivatarát zúdította az emberiségre! Hogy az ép és egészséges emberek milliószámra szállnak le korai sírjukba, hogy erős, izmos karok mankóra szorulnak, hogy az özvegyek és árvák gyászruhás sorai festik majd feketére az utcák színét! Amikor részvétünk és könnyünk kísérte el utolsó utjukra az arztádtieni kripta elcsöndesült lakóit, ki hitte volna, hogy öt esztendő múlva magunk miatt kell gyászolnunk, hogy siratnunk kell majd a szépséges Magyarországot, amely összeroskadva várja, hogy vége szakadjon az öt esztendő szörnyű megpróbáltatásainak.

Az ötödik évforduló végre meghozta a reményt, hogy közel vagyunk a megpihenéshez. Anynyit véreztünk, annyit szenvedtünk, hogy egyebet már nem akarunk: csak békét, nyugalmat és állami életünk megmenekülését. A máséra sohasem vágytunk, harci lelkesedésünket sem fűtötték soha hódítási célok, csak élni akartunk és az élethez való jogunkat nem fogja tőlünk elvenni senki sem.

A szegedi kormány álláspontja a bolsevizmussal szemben és a munkás-kérdésben

A szegedi kormány egyik irányadó politikusa a következő nyilatkozatot tette egy újságíró kérdésére:

(A bolsevizmus letörésére irányuló törekvéseiben van-e már a kormánynak részletes munkaterve?)

— A kormány a bolsevizmus letörését több irányban is megkísérli és pedig először felvilágosító propaganda útján, mely főleg arra törekszik, hogy a félrevezetett munkásosztályt helyes belátásra, a kormány szándékainak felismerésére és az együttműködés biztosítására bírja. A kormány tudatában van annak, hogy a munkásság tulnyomó többsége elítéli az erőszakosan uszító, a termelő eszközöket tönkre tevő kommunizmust és azért arra törekszik, hogy a józan ész szavát juttassa ismét érvényre a munkásság vezetői közt.

Mint minéden kormánynak, szökésünk van nekünk is egyúttal karhatalomra, hogy akaratának minden esetben érvényt tudjon szerezni. A kormány első feladatának tekinti ennél fogva, hogy a felvilágosító munkával idejüleg fegyelmezett, minden pártpolitikától mentes, a harci követelményeknek megfelelő karhatalmat állítson fel, melynek segítségével akaratának érvényt fog tudni szerezni. A kormány bizik abban, hogy a bolsevizmus letörésére ezt a hadsereget nem kell majd felhasználni s hogy a proletárium körében mind jobban felülkerekedő józan belátás meg fogja akadályozni a testvérharcot. Az idő azonban cselekvésre sürget: az anarchiát mely az országot pusztítja s előbb-utóbb minden termelést tönkre tesz, egyetlen nemzet sem tűrhetné sokáig s így a kormány el van szánva arra is, hogy végső esetben a törvény, a rend és józan ész uralmát fegyverrel is helyre fogja állítani.

(Minő segélyforrásokra támaszkodhatik a kormány? Mennyiben számíthat az entente támogatására?)

— A kormány segélyforrásai elsősorban mindazok az állami jövedelmek, melyek a kormány impériuma alatt álló területeken rendelkezésére állanak. Igénybe óhajtja venni továbbá a kor-

mány mind azt a hitelt is, melyet a közönség bizalma neki nyújthat és amelyre Magyarország jövőendő helyzetének megalapozása céljából feltétlenül szüksége van. Az ententétől pénzügyi támogatást ne mkért és nem kapott. Bizun kabban, hogy az ország rekonstruálására irányuló törekvéseink teljes szimpátiával és megértésre fognak találni.

(A most lefolyt politikai sztrájk után minő álláspontja van a kormánynak a munkás-kérdésben?)

— A most lefolyt politikai sztrájk semmiben sem változtatta meg a kormánynak azt az álláspontját, melyet a munkás-kérdésben kezdettől fogva elfoglalt. Helyi tünetek — bármily sajnálatosak legyenek is, — nem befolyásolhatják azt az előre megfontolt elhatározást, melyet a kormány következetesen meg akar valósítani. A kormánynak a munkás-kérdésben az az álláspontja, hogy minden társadalmi osztálynak és így a munkásosztálynak is, ki kell vennie részét abból a küzdelemből, mely az egész nemzetet — és így a munkásosztályt is — fönkretevő bolsevizmus ellen irányul. Ugyanígy el van határozva a kormány arra is, hogy a munkásosztálynak is biztosítsa azt a politikai érvényesülést, mely a munkásságot számbeli súlvánál, erkölcsi és szellemi erejénél fogva joggal megilleti. A kormány tudatában van annak, hogy a most lefolyt sztrájk nem gazdasági okokból származott, hanem kívülről, idegen elemek által a tömegekbe bedobott és terrorisztikusan felhasznált jelszavak hatása alatt született meg. Éppen ezért a kormány a munkások gazdasági károsolását, mely a sztrájk következtében reánk esetleg háríthatnók, elhárítani óhajtja.

(Tudja-e a kormány, hogy Szegeden nemcsak a munkások körében, de a polgári körökben is reakciós hírből áll?)

Tudja-e, hogy olyan híreket korpoltálnak, melyek a kormány suite-jét klerikaliznak s felekezetiesskedőnek bélyegzik? Mit mondhat ezekre a hírekre?)

— A kormány minden szél-

sőséges álláspontot elutasít magától és semmiféle pártpolitikának helyet nem enged. Ez az oka annak, hogy azok az elemek melyek a pártpolitika béklyóitól még a mai sulvos időkben sem tudtak megszabadulni, részben reakcióval, másfelől pedig túlzott radikalizmussal vádolják a kormányt. A mostani kormányalakulás az ország minden részéből, sőt külföldről is, számos egyént vont Szegedre, akik felelőtlenül a maguk egyéni politikáit fűzik s akiknek tevékenységével a kormány ne azonosítsa magát. A kormány éppen ezért különös sulvt helyez arra, hogy a kormányban részt nem vevő, attól távol álló személyek cselekményei tisztán egyéni ténnyek minősíthessenek, melyekért a kormány felelősséget nem mvállal s amelyek — amennyiben a jogos bírálat kereteit túllélik, a kormány részéről érvényes visszautasításra is fognak találni.

Tilos mindenféle hírvélesztés

A román hadseregszereparancsnokság rendelete

Kivonat

2. és 25. számú rendelethől (helyveshíve).

1. Vétkeznek tekintetnek mindazon egységek, akik hár nem orosz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban az utcákon stb. hármiképpen hírvélesztést végeznek, melyek az akár íráz akár kézzel írtakat vagy valómányokat, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá amelyek a helyzetre és a csapatok állására, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy hírvélesztésre, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és második fokban fognak tárgyalotni és emy énta legelső beírásra és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni; amikor a tenit vétkes kémkedés és árnlás-szándékkal történelk, a háboru eseten érvényes büntelések fognak végrehajlatni.

2. számú rendelet.

Az utóbbi időben sok olyan egyén lett elfogva, akik a katonailag megszállott zoábnól a gyapiut összeszedték és azt csempészés után különböző helyekre küldték. Ezen törvényellenes eljárás meggátlása végett

elrendeljük:

Bereg, Ugocsa-, Szabolcs, Hajdu-, Szolnok-, Békés-, Csongrád vármegyek és székelyek területén levő összes tulajdonosok és kereskedők kötelesek a községi előjáróságok útján le-tétbe helyezni az alább megne-

vezeti rekviráló központoknál az összes tulajdonukat képező gyapjúmennyiséget:

1. Kisvárdá. 2. Nyiregyháza. 3. Büdöskény. 4. Ujfehértó. 5. Hajduböszörmény. 6. Debrecen (város). 7. Debrecen (környéke). 8. Hajdusoboszló. 9. Karcag. 10. Kórházak. 11. Gyoma. 12. Kunszentmárton. 13. Szarvas. 14. Sentes. 15. Hódmezővásárhely. 16. Makó. 17. Mezőtúr.

Bármilyen gyapjúeladás vagy vétel tilos, az eddigi ügyletek pedig megsemmisítettek.

Ezen rendelet áthágása maga után vonja az illetőknek hadbírótság elé való állítását és 2 hónaptól 2 évig terjedő fogsággal vagy 10,000 lei pénzbüntetéssel való büntetését.

Ezen rendelet Debrecen város területén 1919. évi június hó 22-én lép életbe.

A katonailag megszállott területek parancsnoka.

MOSOIU tábornok.

A vezérkar főnöke:

Allmanescu ezredes.

Körner Adolf temetése

Ma délelőtt temették el a részvét impozáns megnyilvánulása mellett Körner Adolfot, Debrecen város nyugalmazott főjegyzőjét. Háromnegyed tizenegy órakor a Szt. Anna-utca 32. szám alatt lévő gyászszobán megjelent városunk közéletének csaknem valamennyi kiválósága, élükön Rásó István főispán és a városi tanács. A beszterlési szertartást Csernus Mihály lelkész végezte, a szertartás alatt a városi dalárda megható gyászdalt énekelt.

A beszterlés után föltek a nehéz acélszürke koporsót a négylovas gyászkocsira és a temetési menet a római katolikus templom elé vonult. Itt a koporsót bevitték a templomba, ravatalra helyezték és Csernus Mihály lelkész ünnepélyes gyászistentiszteletet tartott, miután a városi dalárda több gyászdalt énekelt.

A gyászistentisztelet végeztével a koporsót újból a gyászkocsira tették és a halottas menetet a Batthyány-utcán át megindult. A gyászkocsi mellett hat teljes díszbe öltözött városi hajdu haladt mint díszőrség. A koporsót teljesen elborították a koszorúk, a rokonokon és ismerősökön kívül koszorút küldött a város és több más köztisztület is.

A gyászmenet a Kossuth-utcai református temetőben állott meg, ahol a halottat felesége mellett, a családi sírboltban helyezték örök nyugalomba. Az egyházi szertartás után Csűrös Ferenc dr. városi tanácsnok a következő búcsúbeszédet mondta:

Szeretett kartársunk! Kedves jó barátunk! Fajdalmom könnyével szemünkben veszünk búcsút tőled a halál zordon kapujánál. Sokat veszítettünk benned. Baráti hű szívet, nemes jó lelket, példászerűen lelkiismeretes tisztviselőt. Nagy értékek ezek oly világban, mikor az egyszerű polgári erények nem juthatnak szóhoz a kiméletlen törtetés vásári zsi-vajától. A te életed befejezett, szép élet volt. Lankadatlan munkában telt el. Munkában mindnyájunkért, a közért. Pályád nem a tüneményes tehetség, hanem

a kitartó, szorgalmas, becsületes munkás pályafutása volt. Nem a szikrázó mesteré, mely milliókra szórja hideg fényét, hanem a csöndes pástortűz, mely kis kört világít be, de azt át is melegíti. De az ilyen pályafutások ezreiből alakul ki egy nemzet élete s ad neki súlyt és értéket. A te emléked hófehéren, tisztán marad meg közöttünk. Homályos

fojt nem fog maradni utánad. Isten veled megfáradott vándor, ki nyugalomra tértél! Porladó tested találjon csendes, békés nyugodalmat, fenn szárnyaló lelked utat a mindenható fényes trónusához! Isten veled, kedves, jó barátunk! Isten veled!

A megható gyászbeszéd után a koporsót elhelyezték a sírboltban.

15 halott és 150 sebesült a bécsi kommunista-lázadás leverésénél

Bécs, június 28. A magyar kommunista kormány már hosszabb idő óta agitációt folytat Ausztriában a bolsevik eszmék terjesztése érdekében. Az Ausztriának szóló békeajánlatot jó alkalomnak tekintették a kommunisták arra, hogy Bécsben forradalmat kezdjenek.

Mult hét vasárnapján tört ki Bécsben a kommunista revolúció, amely a munkanélküliek tömegének felvonulásával kezdődött. Fegyveres munkások be akartak hatolni a pénzügyi és szállodák helyiségeibe, valamint a kormány hivatalait támadták meg. A készenlétben lévő katonaság és rendőrség kellő időben közbelépett és sortűzet adott az avargó tömegre.

A tüzelés következtében tizenötven meghaltak és százötvenen megsebesültek. Az összeütközés a katonaság és rendőrök győzelmével végződött s a kommunisták rémülten futottak szanaszét. A fővezéreket letartóztatták és megállapították, hogy a bécsi forradalmat a magyar kommunista kormány szította. Bécs hatóságai ennek következtében elhatározták, hogy az osztrákvárosban lévő magyarokat kiutasítsák és a kiutasítás néhány nap alatt végrehajlják.

A szegedi kormány tiltakozása Kunek békeköveteinek a meghívása ellen

Bécs, június 28. Károlyi Gyula gróf a szegedi magyar kormány nevében Bécs utján jegyzéket küldött a párisi konferenciához, melyben tiltakozik a budapesti bolsevista kormány delegátusainak a békekonferenciára való meghívása ellen. A szegedi kormány azzal indokolja tiltakozását, hogy Kun Béla hatalma csakis Budapestre terjed ki és a vidéken nincs becsülete, ellenben a szegedi kormányt a legszélyesebb magyar körök elismerik.

A szegediek a demarkációs vonal kitolását kerik

Szeged, június 28. A Szeged-környéki tanyák és falvak gazdái vasárnap délelőtt gyűlést tartottak a városháza közgyűlési termében Somogyi Szilveszter dr. polgármester elnöklésével. A gyűlés előadója Aigner Károly dr. ügyvéd határozati javaslatot terjesztett elő, amelyet a gyűlés egyhangulag elfogadott. A gyűlés azzal a kérelemmel fordult a francia parancsnoksághoz, hogy északi irányba tolja ki a demarkációs vonalat, hogy így a város lakossága számára a közlekedés szempontjából annyira fontos tanyák hozzáférhetőek legyenek. A gyűlésen hozott határozatot kül-

döttség adta át Károlyi Gyula gróf miniszterelnöknek, akit felkértek, hogy a kérelmet támogassa a francia parancsnokság előtt, amit a miniszterelnök meg is ígért.

Kun Béla beszüntette a tótföldi offenzívát

Prága, június 28. Kun Béla táborában tudatta Massaryk elnökkel, hogy a magyar szovjetkörtársaság beszüntette a cseh-szlovák állam elleni ellenségeskedést és kéri, hogy a szlovákok küldjék ki megbízottait, hogy a igyverszünetről tárgyaljanak. Kun Béla beleegyezett abba, hogy a magyarok visszavonuljanak Szlovákiából.

Ujra napirenden az Andria-kérdés

Páris, jun. 28. A békekonferencia újból foglalkozni kezdett az Andria-kérdéssel. Jugoszláv körök azt állítják, hogy a megegyezés Olaszországgal most inkább lehetséges, mert Jugoszláviában azt várják, hogy az új olasz kormány mérsékeltebb lesz. A jugoszlávok szerint valószínűnek látszik, hogy az amerikai álláspont mégis be fog válni és mind a két felet kielégíti.

30 milliárd defit az orosz szovjet budget-jében

Stockholm, jun. 28. Az orosz szovjet-körtársaság budgetje ere az évre 20 milliárd bevételt és 50 milliárd kiadást irányoz elő. A deficitet új bankjegyekkel fogják fedezni.

A szabolcsi kommunizmus végnapjairól

Kikergették Szapáry gróft nyirácsádi kastélyából — Pogány népbiztos „katonai” intézkedései

A debreceni rendőrség a napokban letartóztatta Banyák Agoston főhadnagyot kommunista üzemek vádjá miatt. A főhadnagy ugyanis tagja volt a nyíregyvári direktóriumnak. Banyák Agoston letartóztatásával kapcsolatosan a csendőrség széleskörű nyomozást indított a vidéken a kommunista üzemek feldejtésére.

A nyomozás során érdekes adatokat állapított meg a rendőrség Kovács Nándor termelési népbiztos üzelméről. Kovács Nándor utasítást kapott a nyirácsádi Szapáry-féle birtok kommunizálására.

A termelő népbiztos kiszállt a helyszínre, összegyűjtötte a falu lakosait és elindult kommunizáló munkájára. Első teendője az volt, hogy a grófi családot a kastélyból kiharcolta azzal, hogy mehetnek amerre tetszik! Mikor a grófi család kiköltözött, a termelő biztos Nyirácsádba hozta családját és az üresen maradt kastélyba a saját családját költöztette be. A biztos családja be is rendezkedett a fényes kastélyban, Kovács Nándor a grófi kastély pompás termeiből intézte a grófi uradalom kommunizálását. A kommunista uralom bukása vetet csak véget a nyirácsádi pütkösi királyságnak, Kovács Nándor és családja az előnyomuló román csapatok elől a vörösekkel együtt elmenekültek.

Ugyancsak terhelő adatokat állapított meg a vizsgálat Eislér Jenő nyirácsádi, illetve volt nyirácsádi lakos ellen is. Amikor már a román előnyomulás megkezdődött, Debrecenből kirándult Nyirácsádba Pogány József népbiztos, hogy a szükséges katonai intézkedéseket tegye. Eislér, mint főbizalmiérül azt mondta Pogánynak, hogy a legfontosabb katonai intézkedés szerinte a főszolgabíró és jegyző elcsúpatása. Pogány, aki elsőrangú katonai szaktekintély volt, nyomban belátta, hogy Eislérnek igaza van és úgy a főszolgabíró mint a jegyzőt rövid uton elcsapta. Eislér katonai működéséért egyelőre nem lehet felelősségre vonni, mert a menekülő vörös csapatokkal együtt ő is visszavonult.

7126. számú rendelet a barakkok használatáról és beosztásáról.

Miután nap-ól napra arról értesülünk, hogy egyes barakkokat, amelyek ugy katonai, mint közcélokra alkalmasak, a lakosság szertrombol vagy épen a natoság elad: elrendelem, hogy sem barakk, sem mas katonai épületszét ne hontassék vagy el ne adassék a mi tudtuk nélkül, csak miután mi minden esetben külön-külön megálapítottuk és meggyőződünk arról, hogy a barakk, vagy katonai épület katonai célokra nem alkalmas.

E vizsgálat megkönnyítése végett a szobanorgó összes helyekről az összes katonai és polgári megbízottak összegyűlések és közös megegyezéssel jegyzőkönyvet vesznek, hozzácsatolva chhez az illető helyeken levő barakkokról a rajzokat, kimutatva benne részletesen a barakkok

állapotát és rendeltetési célját, elrendelve azonnali őrizetbe vételét azon barakkoknak, amelyek őrizet alatt még nem állottak s jelentést téve egyúttal arról is, hogy a barakkok jelenlegi állapotukban katonai vagy közhasználati célokra alkalmasok-e vagy sem?

A hadsereg részéről e célbeli bizottságba kijelöltettek:

a) Azokban a városokban, ahol térparancsnokság és műszaki hivatalok vannak, a térparancsnok vagy ennek megbízottja és a műszaki hivatalo egy megbízott.

b) A többi városokban a térparancsnok vagy annak megbízottja.

c) Azon helyiségekben, ahol csapatok vannak ugyan, de a környéken 25 km. távolságban tüzérségi osztagok vagy alosztagok vannak, azoknak a parancsnokai.

d) A többi helyiségekben és különösen falvakban e célra kijelöltettek az illető helyek csendőrszereparancsnokai.

A polgári megbízottakra illetőleg a fent említett katonai megbízottak felhívják az illető helyeken lévő legmagasabb hatóságokat, hogy küldjék el tevékeny megnevezésű katonákat, hogy a jegyzőkönyv felvételénél a barakkok tulajdonosa, valamint az érdekeltek jelen legyenek.

A jegyzőkönyv egy-egy példányát a felek veszik át, egy példányt pedig a legközelebbi nékünk küldenek meg (s. o. 67.) Serviciu Geniu, Caserment Sibiu.

Ezen rendellel megoldást nyerne minden kerelmek, melyek a barakkok átengedése vonatkoznak, melyek hozzánk jertek betérjésze.

A 6. 7. szervező osztály főnöke: dandárparancsnok.

A másolat hileléál a segédszti iroda főnöke:

A Dímtrui, százados.

Tizenhat pályázó a halott lakására a temetés napján

Ma helyezték örök nyugalomra Körner Adolf nyugalmazott polgármesterhelyettes főjegyző porruveljét s a Debreczenben uralkodó abnormis lakásviszonyok már a temetés napján szinte példátlan helyzetet teremtettek a halott gazdátlanul maradt lakása körül.

Körner Adolf a Szent Anna-utca 32. számú házban lakott, a város házában. A temetés után a városi tanács ülést tartott és ezen az ülésen Vargha Elemér dr. tb. főjegyző jelentést tett a tanácsnak, hogy a mai napig négy kérvény érkezett be a városhoz, a lakáshivatalhoz pedig tizenkettő és mind a tizenhat kérvényező a Körner Adolf lakását szeretné megkapni.

A kérvényezők közül a városhoz adtak be kérvényeiket Miszti Károly dr. és Keresztesy István városi tisztviselők, özv. Lestyán Adorján és Nagy Károly államvasuti titkár beadványát, mely szerint az októberi forradalom után Zágrábról menekült titkár Debreczenbe helyezték át és itt múlt, év december 18-ika óta feleségével és 77 éves beteg anyósával együtt egy szobás, előszobás lakásban lakik, lakásának sem konyhája, sem más mellékhelyisége nincsen, főzni otthon nem tudnak, cselédei nem tarthatnak s a szobában is csak úgy lakhatnak, hogy az asztalokat, székeket egymás fejére halmazták föl.

A tanács úgy határozott, hogy a lakást Miszti Károly dr. nak adják ki, amennyiben a tanács a városi tisztviselőt éppen a nehéz viszonyok miatt előnyben óhajtja részesíteni.

A német delegáció aláírta a békeszerződést

Páris, június 28. A német delegáció hétfőn este aláírta a békeszerződést.

Belgrád, jun. 28. Ide érkezett hírek szerint a német delegáció késznek nyilatkozott a békeszerződés aláírására. Azt mondják, hogy erre az általános helyzet s a bolsevizmustól való félelem kényszerítette. Bővebb részletek hiányoznak.

Weimar, jun. 28. A hangulat egész Németországban nyomott. A kormány azért határozta el a békeszerződés aláírását, hogy a bolsevista katasztrófát elkerülje, de még nem lehet tudni, mi lesz Németországgal.

Páris, jun. 28. Amikor közhírré tették, hogy a németek aláírták a békeszerződést, nagy tüntetések voltak. Clemenceau miniszterelnök ezt a kijelentést tette:

— Negyven évig vártam erre a nappal!

Bukarest, jun. 28. Az *Independence* jelenti Lyonból: Az új német kormány a konferencia titkári hivatalának egy hosszú, hat vagy hét oldal terjedelmű jegyzéket küldött, amelyben kijelenti, hogy kész aláírni a békét, amde azzal a fenntartással, hogy az általa engedményeket tesz a felelősségre és a szankcióra nézve. Eszerint oly engedményekről volna szó, amelyek *mellőznék a bínyádi eljárást a császár és tábornokai ellen.* A Négyek Tanácsa behatóan megtárgyalta a német jegyzéket és határozatot hozott arra vonatkozólag. E határozat értelmében Clemenceau a következő levelet intézte a német delegáció elnökéhez:

Páris, 1919. jun. 22.
Elnök ur!

A szövetséges és csatlakozott hatalmak megvizsgálták a német delegáció mai jegyzékét s tekintettel a hátralévő rövid időre, úgy vélték, hogy kötelességük arra azonnal válaszolni. *A német kormánynak véglegesen döntenie kell a szerződés aláírására nézve.* Már csupán huszonnégy óra van hátra. A szövetséges és csatlakozott hatalmak a lehető leggyorsabban megvizsgálták a német kormány összes észrevételeit. Teljes nyíltsággal válaszoltak azokra és engedményeket is tettek ott, ahol azokat igazságosoknak találták. A német delegáció utolsó jegyzéke nem tartalmaz egy olyan érvet vagy megjegyzést sem, amelyet a szövetségesek már annak előtte meg nem vizsgáltak volna.

Ennek folytán a szövetséges és csatlakozott hatalmak köztelenül kijelenteni, hogy *a viták pillanata elmúlt s hogy nem fogadják el semmilyen módosítást vagy fenntartást. Ennek fogva követelnek Németország képviselőitől, hogy minden kétértelműség nélkül jelentsék ki, vajjon aláírják és el fogadják-e a békeszerződést jelenlegi végleges formájában, vagy sem? Az aláírás után a szövetségesekhez csatlakozott hatalmak tevékeny fogják Németországot tekinteni a szerződés minden pontjának végrehajtásáért.*

Fogadja uram nagyrabecsülésem kifejezését.

Clemenceau.

Mosoiu tábarnok elrendelte a termés zár alá vételét és rekvirálását

A román hadsereg által megszállott terület kormányzója, Mosoiu tábarnok, a megszállt hadsereg és a megszállt terület lakosságának élemezése, a jószágállományok takarmánnyal való ellátása érdekében *elrendelte az összes életmunkáknak, gabonás és takarmányműeknek a tulajdonosoknál való zár alá vételét.* A rekvirálendő élelmiszereket és gabonaműveket és takarmányszerű rekvirátójeggyel fogják fizetni.

A termelők és nem termelők ellátására az 1918. évi termésből az 1919 július 1-től 1919 augusztus 1-ig terjedő időre minden 15 éven felüli személy részére 15 kg. búzát vagy rozst, ha pedig liztben kapják, akkor a 15 éven felüli személyek részére 12 kg. lizt és 15 éven aluli személyek részére 8 kg. liztet, az 1919 július 1-től 1919 december 31-ig terjedő időre személyenként 4 kg. zsirt és 5 kg. szalonnát hagynak vissza. Ezen a fejkvótán felüli mennyiséget maximál arakon rekvirálni fogják.

Az 1919. évi termésből a lakosság élemezésére az 1919. évi augusztus 1-től 1920 július 31-ig terjedő időre minden családtagnak 120 kg. buza vagy rozst, 60 kg. árpa vagy tengeri, 75 kg. burgonya, 15 kg. szárított zöldség (bab lenese, borsó) illet meg, ezeken

kivül az állatok takarmányozására minden családnak 300 kg. arpa vagy tengeri, 200 kg. burgonyát hagynak vissza.

Vetőmagra hektáronként 200 kg. búzát vagy rozst, 130 kg. árpát, 100 kg. zabot, 40 kg. tengerit, 1600 kg. burgonyát és minden termelő családnak 30 kg. babot vagy borsót hagynak vissza.

A városok és a községek kötelesek a nemtermelő élemezéséről nyíltan gondoskodni, hogy ugyanazon községekben termelőktől a szükséges mennyiséget (maximális arakon) beszerzik. Azok a városok pedig, amelyeknek termelői az enyhatlanok szükségleteit fedezni nem tudják a saját területükről, 1919 június 15-ig kerhetik a román parancsnokságtól a hiányzó mennyiségek kiutalását.

A tojzó évi termés a községi előjáróság által megánapítandó helyre hordandó össze, amely hely a helyi rekviráló bizottságoknak is bejelentendő i. évi július 5-ig. A községi előjáróságok kötelesek a termés zár alá vételéről szóló rendelet hivatalos közzétételétől számított 10 napon belül a bevetve levő területek terjedelmét, hivatalos termésbecsléssel és élemezési- és vetőmag-szükségletét bejelenteni.

Az összes cséplőgépek tulajdonosai kötelesek gépeiket üzem-

képes állapotban, a megfelelő személyzettel együtt a termelők rekvirálására bocsátani.

A csépléshez minden község köteles egy megbízható embert kiküldeni, aki a román katonai hatóság kiküldöttjével egyetemben a kicsépeelt gabonát megméri és minden termelőnek kiadja a megállapított kvóta szerinti mennyiséget. A cséplés kezdeténél minden termelő köteles a családtagokról, ugyszintén a bevetendő területének terjedelméről és a nála visszahagyandó gabonamennyiségéről a községi előjáróság által kiadott kimutatást előmutatni.

A maximális árakat a központi rekviráló-bizottság fogja megállapítani.

Az összes lakosok kötelesek a rendelkezések a községben való kihirdetésétől számított 3 napon belül a helyi községközélnél a megállapított kvótán felüli gabonamennyiséget bejelenteni.

A rendelet ellen vétőket a hadbírótság 1 évig terjedhető elzárással és 2000 leig (4000 kor.) terjedhető büntetéssel fogja büntetni. A hatóságnak be nem jelentett, elrejtett gabonát terítés nélkül rekvirálják. Ha pedig valamely község lakossága összebeszélve, e rendelet végrehajtásával szemben engedetlen magatartást tanúsít, az egész községet megbüntetik, még pedig a kisközséget 100,000 leig (200,000 korona), a nagyközséget 500,000 leig (egy millió korona) terjedő pénzbírsággal.

A kihágásokat a rekviráló-bizottság állapítja meg.

Mosoiu kormányzó-tábornoknak ez a rendelete a napokban fog megjelenni hirdetmény alakjában.

Az orvosok, szülésznők szolgálati beosztása.

— Hirdetmény. —

Hivatalosan közzéadjuk azon debreceni orvosok és szülésznők névsorát, akik naponként szolgálatot fogják teljesíteni a város területén. Közérdekű működésük akadálytalan és szolgálatuk pontos teljesítése céljából a térparancsnokságnál intézkedést tetették arra nézve, hogy az orvosok és szülésznők egész reggelig tartó szabad közlekedési engedélyt kapjanak havonként azokra a napokra, melyekre beosztásuk szól.

Vasárnap: Orvosok: Veszszky Oszkár Peterfia-utca 69, Csutortó József Arany János-utca 36, Furedy Miklós Hatvan-utca 27, Besnyák Béla Peterfia-utca 6, Bohn Ede Simonffy-utca 7, Brief Gyula Ferenc József-utca 6, Balkányi Emil Dégenfeld tér 4, Kiss Ernő Szent Anna-utca 7, Fischer Arhu. Csapo-utca 86, Brunner Lajos Ferencz József utca 34, Kardos Imre Ferencz József utca 28, Jósza Odón Bathyanyi utca 11, Dereka János Csák Ferenc-utca 12.

Szülésznők: Osko Imre Ede Homokhegy Bajdoso-utca 46, Rácz Lajosné Peterfia utca 24, Szénas Lászlóné Homok utca 64, Taji Istvánné Vigadóvá Mihály-utca 62, Varga Ferencné Babaképzde, Varga Józsefné Eötvös utca 65, Vedes Istvánné Csapo-utca 69, Vertes Györgyné Homokhegy Szabo Káman-utca 15, Veszpremy Józsefné Nagy József-telep 20, Vincze Jánosné Nap-utca 18, Gai Józsefné Kerekes Géza utca 7.

Hétfő: Orvosok: Balkányi Ede Badagos-utca 2, Balogh János Rácz utca 10, Bartha Gyula Egyetem tér 13, Dénes Lajos Hatvan-utca 16, Egedy Morfeus József-utca 69, Fay ark Ferenc József-utca 68, Erdélyi Pál Ferenc József-utca 22-24, Friker Imre Simonffy-utca 3, Friedman Dezső Csapo-utca 16, Csörz Károly Középváros, Geszt József Augusztus-utca, Kereki Gyula Babaképzde, szántó margit Augusztus-utca, Szülésznők: Kóspás Daniénné Csapo-

utca 54, Bauer Dánielné Kölesel-utca 12, Csöreg Ferencné Kut utca 92, Antal Báli tné Vendég-utca 37, Bacsi Sándorné Cserepes-utca 1, Márkus Ferencné Nap-utca 23, Antal Katalin

Szent Anna-utca 27, Földi Sándorné Márton Kálmán utca 2, Kisa Lajosné Csapó-kert János utca 58, Nyiznyai Gasztávné Homokkert Oláh Károly-utca 47, Bara Istvánné Bábaképezde.

Behívták az egész jugoszláv tartalékot

Az olasz—jugoszláv ellentétek

Laibach, június 28. Az olasz hatóságok Isztriában és Dalmáciában már mindeniütt érvényesítik jogaikat, mintha az ország véglegesen át volna adva Olaszországnak. Így mindeniütt beszélik az adókat. A jugoszlávok kétségbe vannak esve, mert ebben a tényben azt látják, hogy az olasz részről nem respektálják a békeszerződést.

Laibach, június 28. A külső helyzet és a kedvezőtlen békefeltételek miatt az összes tartalékosokat hat heti fegyvergyakorlatra behívták. Mint a Laibachi Távirati Ügynökség jelenti, a rezervisták azonnal be is vonultak, hogy megvédjék Jugoszláviát. A később bevonuló rezervistáknak pótolniuk kell az elmulasztott időt.

Jugoszláv tiltakozás a békekonferencia ellen

Laibach, jun. 28. Szerajevóból jelentik, hogy Bosznia és Hercegovina minden nagyobb helységében tiltakozó gyűléseket tartottak a békekonferencia határozata ellen. A jugoszláv hírek szerint a nép mindent meg akar tenni a jugoszláv föld legutolsó részeinek felszabadítása érdekében.

Sándor szerb régens, Nagykikindán

Belgrád, jun. 28. Sándor szerb régens herceg meglátogatta Lóbit generálist, Nagykikinda francia parancsnokát. Mint a szlavoniai lapok jelentik, a templomban Péter királyért és a Karagyorgyevics-családért istentiszteletet tartottak. Sándor herceg este visszatért Belgrádba.

Jugoszláv nemzeti bank

Laibach, június 28. Belgrádból jelentik, hogy Belgrádban az egész jugoszláv királyság területére szóló hatáskörrel nemzeti bank föllállítását tervezik.

A szerb-orosz barátság fölüjtása

Laibach, jun. 28. Az orosz néppel való összeköttetés felújítása és mélyítése céljából a kormány kívánságára egész Szlavónia minden helységében szervezeteket létesítenek, melyek az orosz menekültek részére pénzt gyűjtöttek.

Jugoszlávia és az omszki kormány

Belgrád, jun. 28. Denikin tábornok orsz. kormánya, melynek székhelye Omsk, elismerte a jugoszláv királyságot. A belgrádi kormány dr. Melankovicsot ki-nevezte követté az omszki kormány mellé.

Magyar gazdák a szerb kormánytól

Belgrád, jun. 28. A miniszterelnök a délvideki magyar gazdák küldöttségét fogadta, amelynek vezetője francia nyelven tolmácsolta a magyar gazdáknak az agrárreformmal kapcsolatos kívánságait.

Belgrád, jun. 28. A minisztertanács elhatározta, hogy Jugoszlávia összes kormányait meghívja az agrárreform tárgyalására, hogy a földbirtokoknak önkéntes felosztása ügyében nyilatkozzanak.

Román népgyűlések a Bánáttal való egyesülésért

Beszterec, jun. 28. Telcs és Szuatínavölgy román lakossága tegnapelőtt Telcsben nagy népgyűlést tartott a Bánátnak Romániához csatolása érdekében. Hasonló tüntetések voltak Pászón és környékén.

Máramarossziget, június 28. Több mint 2000 román a tiszántúli területekből nagy népgyűlést tartott Apsa községben a Bánáttal való egyesülés érdekében. Vasárnap az itteni nagy piactéren népgyűlés lesz, hogy protestáljanak a szerbek ellen, akik el akarják rabolni a Bánáttal.

Francia hang a szerb imperlalizmus ellen

Lyon, jun. 28. A *Le Progres* írja: Charles Rivet, aki bejárta Szerbiát, egy füzetet adott ki az ott szerzett tapasztalatairól. A háború a szerbeket átalakította. Kitűnő katonák, de csak katonák, kik el vannak telve hódító gondolatokkal, ami egyáltalán nem illik be a mai világpolitikába. Ok mindeniütt csak bulgáriáknak és pedig ezeket sem kellene mindig ellenség számba venni. Vannak ma kérdések, amiket többé karddal megoldani nem lehet. Az erőnek szerepe lejárt. De még a csalafintaság is. Príbicevics és társai hamis utakon járnak és tévednek, ha azt hiszik, hogy mindenki hejyesli erőszakoskodó politikájukat, amely többé nem e viágból való.

A szerbek kíméletesek még fajrokonaiikkal szemben is, kiket a sorsuk az ellenség táborába kényszerített. A bosnyákoknak, horvátoknak, montenegróiaknak azt kell érezniük, hogy felszabadították és nem meghódították őket. Eppen ezért lehetetlen egy olyan Nagyszerbia, mely teljesen ellenkezik Jugoszlávia eszméjével. — Nagyszerbiát a jugoszlávok sohasem fogják megtírní. A szerb imperializmusra a horvátok különválással fognak felelni. Nagyszerbia egy puska-poros hordón ülő balkáni Poroszországot jelentene és a szerb militarizmust képviselné.

Veszélyes lenne nemcsak szom-

szédaira nézve, de még saját lakóira nézve is. A hősi multu katonai kaszt nemsokára az érdekei folytán a Draga királyne korabeli szerepéhez jutna. Egy ilyen fajta Jugoszláviának több lenne az ellensége, mint jó barátja.

A montenegróiak, horvátok, bosnyákok, dalmátok kezén fekvő bizonyítékokkal igazolják hogy a szerb hegemonia veszélyt jelent, mit különben maguk a szerb demokraták is hirdettek a svájci és angol lapokban. A ma uralkodó pártnepo-

tizmus minden emberi jognak, melyért az emberiség küzdött, lábbal tiprója.

Szerb egyetem Laibachban

Laibach, jun. 28. A *Slavo Narod* jelenti: Davidovics belgrádi kultuszminiszter Mayaron drhoz a laibachi egyetemi bizottság elnököhöz levelet intézett, amely szerint a kormány a Laibachban alapítandó egyetem kérdésével foglalkozik.

Nyissák meg a debreceni egyetem orvosi fakultását

A debreceni orvostanhallgatók mozgalma

Debrecenben és vidékén nagyon sok orvostanhallgatót juttattak igen kellemetlen helyzetbe az utolsó hónapok eseményei. Az orvostanhallgatók ugyanis, legnagyobb részben husvét óta, családjaiknál tartózkodnak és egyelőre legalább semmi kilátásuk sincs, hogy Budapestre mehessenek és tanulmányaikat folytathassák.

Értesülésünk szerint a Debrecenben és vidékén rekedt orvostanhallgatók között mozgalom indult meg abban az irányban, hogy a debreceni egyetem orvosi fakultását most, nyári szemeszterrel, nyissák meg és igyadjanak alkalmat nekik tanulmányaik folytatására.

E mozgalommal kapcsolatban le kell szögezniünk azt a tény, hogy minden nagyobb város lépéseket tett már az egyetemi hallgatók továbbképzésének érdekében. Temesvárott e műegyetemi hallgatóknak, Aradon és Nagyváradon az orvostanhallgatóknak tartanak a mérnöki, illetve az orvosi kar kiváltságai előadásokat.

Ezekkel a városokkal szemben Debrecen abban az előnyös helyzetben van, hogy itt egye-

tem van, sőt az egyetem orvosi dékánátusa működik is. Az orvosi fakultásra régebben több tanárt ki is neveztek már, tanársegédek is vannak s így az orvostanhallgatók Debrecenben összehasonlíthatatlanul előnyösebb helyzetben vannak, mint Aradon, azzal a különbséggel, hogy ott — továbbá tanulhatnak a rosszabb viszonyok között is.

Kétségtelen, hogy ilyen tanfolyam rendezése sok nehézséggel jár. Ezeket a nehézségeket azonban nagyon könnyen elháríthatja Kenézy Gyula dr. egyetemi tanár jóakarata és szaktudása, annál is inkább, mert a jövő tanévre ő a debreceni tudományegyetem rektora s mert különben is régen fáradozik már az orvosi fakultás megnyitása érdekében.

Ha figyelembe vesszük, hogy több száz orvostanhallgatóról van szó, akiknek akadálytalan továbbképzése nemcsak magánérdek, hanem elvitázhatatlan elsőrangú közérdek is, akkor meg kell állapítanunk, hogy a számbajöhető nehézségek nem tekinthetők olyan súlyosoknak, hogy e fontos kérdés sürgős elintézését hátráltassák vagy teljesen megakadályozzák.

10 koronát kapjanak. A végleges döntést a napokban várják.

Fiume saját hadsereget állít föl

Laibach, június 28. Fiuméből jelentik, hogy Fiume és Rijeka olasz nemzetitanácsa saját hadsereg felállítását határozta el, hogy a várost és környékét megvédje az esetleges támadás ellen még akkor is, ha a támadás a békekonferencia beleegyezésével történnék is meg. A jugoszlávok nagyon el vannak keseredve, mert ennek a hadseregnek fentartásához olasz tisztek szolgálnak, fentartásához az egész odaváló lakosság — tehát a jugoszlávok is — hozzájárulnak.

A szerb tisztviselők fizetésrendezése

Belgrád, jun. 28. A tegnapi minisztertanács Kramec miniszter előadása alapján a tisztviselők fizetésének rendezésével foglalkozott. A miniszter azt javasolja, hogy a tisztviselők az eddigi fizetésükön kívül átlag napi

Enyhítik a szerb cenzurát

Belgrád, jun. 28. A minisztertanács tegnapi ülésén a cenzura eltörlésének kérdésével foglalkozott. A minisztertanács elhatározta, hogy a cenzurát akként fogja korlátozni, hogy azt a belső politikai kérdésekre vonatkozólag megszünteti, a politikai katonai ügyekre nézve azonban fentartja, hogy az államellenes mozgalmakat lehetetlenné tegye.

A román választások

Bukarest, jun. 28. A júliusban megtartandó választások elrendelése folytán elhatározták a cenzura és az ostromállapot felülgasztését.

Bukarest, jun. 28. Take Jonescut tegnap a királyné kihallgatáson fogadta.

Bukarest, jun. 28. A nemzeti konzervatív párt végrehajtó bizottsága Take Jonescu elnöklete alatt hosszas tárgyalást tartott.

HIREK.

Változások a városi tisztikarban. Csóka Sámuel polgármesterre yettes-főjegyző azzal az előterjesztésével kapcsolatban, amelyben a főispánnál az üresedésben lévő tanácsnoki állás ideiglenes betöltését kérte. Rásó István főispán elé terjesztette azoknak a városi tisztviselőknek rangsor szerinti névsorát, akik a tanácsnoki állásnak behelyettesítés útján való betöltése esetén egy ranggal magasabb állásba lennének behelyettesítendőek. A névsor a következő: Helyettes tanácsnok: Szabó Elek I. o. aljegyző; helyettes I. o. aljegyző Zöld József II. o. aljegyző; helyettes II. o. aljegyző Kiss Sándor dr. I. o. fogalmazó; helyettes I. o. fogalmazó Veress Géza dr; helyettes II. o. fogalmazó Balogh Sándor; helyettes díjas gyakornok Pálffy István dr.

Beiratás. A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában (Csapó-u. 58.) a jövő 1919-20. tanévre szóló előzetes beiratások hétfőtől kezdődőleg d. e. 9-12-ig eszközölhetnek. Az igazgatóság.

Téves hír a 200 koronásokról. „Ujabbijta hamis 200 koronások” című hírünkben megírtuk legutóbb, hogy azok a 200 koronások, amelyeknek jobb felső részén, a sorszám előtt „No” jelzés van, nem valódiak. Illetékes helyről nyert felvilágosítás alapján közöljük, hogy a híradásunk téves s hogy a fenti jelzéssel ellátott 200 koronás bankjegyek valódiak, azokat minden pénzintézet és az osztrák-magyar bank is akadálytalanul elfogadja.

Beírás az állami reáliskolában. Az állami reáliskolában július 1-én kezdődik az 1919-20. iskolai évre szóló beírás. A jelentkező születési és iskolai bizonyítványt hozzon magával. Felvételi díj 30 korona. Debrecen, 1919 június 28. Az állami reáliskola igazgatósága.

Női barisnyák, ugymint selem, ilőr és musselin minőségben Frank Sándor cégnél a legolcsóbb árban kapható.

Leégtek a torinói léghajógyárak. Luganóból táviratozzák, hogy a torinói nagy léghajógyárak mind elégették. A kár néhány millió lírára rug.

Oláh Gábor legkiválóbb s egyik legkedvesebb könyve a „Keletiek Nyugaton”. Ezen könyvben bontakozott ki először Oláh Gábor fényes írói tehetsége eredeti magyaros humorá. A kötet tartalmazza még a „Meztelen asszony” című kis színművét is. A szépen kiállított kötet ára 5 korona 50. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

A kommunisták ügyeit az ügyészség kezeli. A kommunista uralom bukása után az ügyészség érintkezésbe lépett a rendőrséggel a kommunista üzelmek földériteése tárgyában. Akkor azonban a megszálló parancsnokság intézkedett, hogy a rendőrség a vizsgálat lefolytatása után az aktákat és az esetleg tartóztatottakat a román hadbírósnak adja át. Mióta a bíróságok működésüket uiból megkezdtek, a kommunisták ügyei az ügyészség működési körébe kerültek át olyképen, hogy a rendőrség — mint eddig is — lefolytatja a vizsgálatot és az iratokat az ügyészhez teszi át. Ugyancsak az ügyészségnek adja át a rendőrség mindazokat, akiket kommunistáknak gyanúja miatt tartóztatott.

Frank Sándor női-divat cégnél Piac-utca 42. grenadinok, zefírek, kartonok, batistok és ruha-szövetek nagy választékban érkeztek.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Csokonai-színház.

Vasárnap: Délután: „Velencei kalmár”; 6 órakor: „Csak párosan” bohózat.

Hétfőn: A) bérlet 55. szám „Pacsirta”, operett.

Kedd: B) bérlet 56. szám „Pacsirta”, operett.

Szerda: C) bérlet 55. szám „Pacsirta” operett. Utolsó előadás.

Vigszínház:

Vasárnap délután: „Nebántsvirág” operett, este 6 órakor: „Pacsirta” operett.

Hétfőn: Ujdonság „Éjjeli őr” francia bohózat.

Kedd: „Éjjeli őr”.

Szerda: „Éjjeli őr”.

Csütörtök: „Stambul rózsája” operett.

Péntek: „Mágnás Miska” operett.

Szombat: „Pacsirta”.

Vasárnap délután: „Gésák” operett, este 6 órakor „Pacsirta”.

A színházi iroda hírei. Éjjeli 8 r. Kötő, szellemes francia bohózat-ujdonságot mutat be hétfőn a Vigszínház. A rendkívül mulattató bohózat főszerepeit Borosnyai Kati, Szigeti Ida, Berczelli Magda, Bihari László, Szabó Gyula, Zilahi, Oláh és Nagy Jenő játsszák. — A mai előadások. Ma a Csokonai-színházban délután a Velencei kalmán színmű, melyben Bihari Ákos egyik parádés szerepét játssza, 6 órakor a Csak párosan című kacagtató pírosszínlepos bohózat, a Vigszínházban délután a Nebántsvirág operett, 6 órakor a Pacsirta kerül színpadra.

Nyugdíjas színészek. Helyi igazgató felhívta a Debrecenben élő nyugdíjas színészeket és színésznőket, hogy nyugdíj könyvecskéikkel és igazolványvaikkal irodájában jelentkezzenek.

Utolsó bérletes előadások a Csokonai-színházban már csak hétfőn, kedden és szerdán lesz előadás a szünetelőt. Hétfőn az 55-ik bérletet kapták a bérlet az A) bérletnek 5, a B) bérletnek 4, és a C) bérletnek 5 elmaradt előadást szeptember hónapban fogja lejátszani a Csokonai-színház.

A bosszu dráma 4 felvonásban ma vasárnap utoljára az Appolloban, előadások 3-5 és 7 órakor.

Legyen világosság dráma, 5 felvonásban, ma utoljára az Uranában, előadások 3-5 és 7 órakor.

Az embervadász Prof. Nick Fantom kalandjai 4 felvonásban. Joe May a híres rendező legsebb és legtekélyesebb alkotását mutatja be hétfőn az Appollo. Előadások 5 és 7 órakor.

Sio ünnegterése, bűnügyi dráma 4 felvonásban. A leggrádiózusabb amerikai film, bemutatja ma vasárnap az Arany-bika mozi, a másik kép „A csaplárosné a betyárt szerette” című színmű Berky Lilli főszereplésével. Előadások 3-5 és 7 órakor.

SPORT.

A Debreceni Tornaegyesület atletikai versenye.

Vasárnap délután 4 órai kezdettel tartja meg a DTE. a nagy esőzés miatt a múlt vasárnapról elmaradt ezidei első atletikai versenyt. Bár a versenyen a fővárosi atléták nem vehetnek részt, ez mit sem von le a verseny érdekességéből, mert a rendező egyesület, a Debreceni Egyetemi Atletikai Club és a Hajdúnánási Atletikai Club atléta-gárdájának küzdelme kárpótlást nyújt elmaradásukért.

Részletezve az egyes versenyszámokat a 100 méteres síkfutás 24 benevezettje közül Hadházy a scratch. Győzelme — bár ellenfelei nagy előnyöket kaptak — biztos, hisz az idén még nem futotta ki magát. Mellette a futballisták erakje, Glatz és Gyarmathy indulnak a legtöbb eséllyel. A magas ugrásban Tóth Ferenc adja az előnyöket, akitől, egyszerű formáját tekintve, 180 cm. körüli ugrást várnak Klein István 160 és dr. Kirchoffer Kálmán 155 cm. körüli ugrásával szemben. A súlydobásban régi jó erők találkozására ígér nagy küzdelmeket. Dr. Kirchoffer Kálmán az Államdíj egykori védője Nyírbátorból jön le a mai versenyre, hogy Némethy Sándorral és Glatzzal a futballisták tipjével megmérkőzzék Várható eredmény 11,80 m. Távolutgrásban az előnyadó Hadházy igyekszik kolozvári 6,18m-es eredményét megjavítani, ami kell is, ha a Tóth 20 cm-es és Leitner 65 cm-es előnyét be akarja hozni illetve győzelmet akar aratni. — Az 1500 m-es síkfutásban az ifjúsági Vizely az előnyadó, aki az ifjúságiak között országos viszonylatban is megállja a helyét. Ellenfelei közül Hadházy Gézának 100, Matura

Létorière ögróf.

— Regény. —

Írta: SUE JENŐ.

(11)
— Hát ezért a nyomorult dolog miatt kiabálsz ilyen gyalázatos módon, hogy a dobhartámat is kiszakítod? — kiáltott Dominique s keresztbe fonta karját. — Ezért jöttél, ide, hogy az ögróft kinozd? Persze, te nem tudod, hogy hajdanában Görögország városai azon versengtek, melyiküket érje a megtisztetés, hogy Alcibiadesnek felajánlják szolgálatukat! Az ephesusiak satort ütöttek részére; Chios lakói a lovait etették, Lesbos népe elhárta asztalát és mindezt ingyen, hallod-e: ingyen, csak azért, mert szerencsájuknek tartották, ha Alcibiadesnek felajánlhattak valamit. És te nyomorult kézműves asszony, itt krakogsz, mint valami csonttörő sólyom, nyomorult háromszáz livre miatt, amely tizedrészét sem teszi a

görög talentumnak, egy haszon-talan összeg miatt, melylyel az ögróf tartozik neked, az én drága tanítványom, aki (isten-ugyse) még egészen más les, mint Alcibiades volt. Inkább áldjad a napot, te vén bolond, amikor tanítványom megtisztelte latogatásával a te rozszant műhelyedet. Az athenaei sarukészítő, aki abban a szerencsében részesült, hogy ő készítette Alcibiadesnek az első labellit, egy év alatt többet keresett, mint amennyit te világeletemben keresni fogsz, érted?

Landry Magdolna mialatt végignagatta, hogy a hosszú, gyapottakaróba burkolt ember magánkioldi ömleng Alcibiadesről, azt hitte, hogy örülte van dolga.

— Aztán legalább elhozod azt a ruhát, melyet az ögróf ur kegyes volt ferjednél rendelni? — folytatta Dominique. — Jól vigyazz: szedje össze magát az urad, mert szabóságának jövője forog kockán! Ha tanítványom

meg lesz elégedve, akkor meg van alapítva a szerencséje. Lásuk hát, hol van az a ruha?

Dominique most komoly tartással közeledett Magdolna felé. Ez hirtelen főállt, mintha a szemébe akarna ugrani a ferfinak, akit örülte tartott.

— Ne közelíts hozzám, mert fejedbe vágom az esernyőmet! — kiáltott a nő.

— Elment az eszed, jó asszony, — válaszolt Dominique, kevésbé fenyegető hangon. — Ki akarna bantani téged? Tehát nem hozod el a ruhákat?

— Hogy nem hozom el a ruhát? Szentelen! Hát persze, hogy nem hozom el és az sem az én hibám, hogy tanítványod abban a ruhában jár, melyet az én ostoba ferjem adott el neki és amelynek aráért eljöttem. Ha nem fizettek, van még hely, hal' isten a l' Eveque erődben, hogy elcsukják a gazembereket. Ha nincs pénzünk szép ruhára, akkor, ha ögrófok vagyunk, visel-

jünk durva ujjast és ne lopjuk a szegény kézműves idejét s portékáját.

Ebben a pillanatban könnyű léptek hallatszottak a lépcsőkön.

— Jön az ögróf! — kiáltott Dominique.

— Ó tehát most valami szépet fogunk látni, — felelt Magdolna asszonyság.

— Édes asszonyom — szölt Dominique, hirtelen kérőre fogva a dolgot, — ne bántsa szegényt. Szavamra mondom, megfogja kapni a pénzét.

— Tudom, tudom, sohanapján! No, de lássuk a maga szép ögrófját!

E pillanatban lassan kinyílt az ajtó és belépett az ögróf.

— Nem merek tanuja lenni a következő jelenetnek, mondá Dominique reszkette és bezárkózott sötét kamrájába.

(Folyt. köv.)

Bélanak 130 m. előnye van. Győzelme, ha kifutja magát, ennek dacára is biztos. A diszkoszvetésben Gyarmathy Miklóssal és Némethy Sándorral Jámbor Ferencz veszi fel a küzdelmet. Gyarmathyt tökéletes stílusa, Némethyt nagy ereje, Jámkort kivételes jelleme segítheti győzelemre. A helyből távolugrásban Székely Adorján adja az előnyöket, akitől, ha betegségét kiheverte 3 m-es ugrást várunk. A helyekért Klein és Sajó küzdenek. A kalapácvetésben Némethy S. oly kiváló formában van, hogy tőle a győzelmet elvitatni lehetetlen; a második és harmadik helyért érdekes küzdelem lesz Gyarmathy és dr. Kirchoffer között. Némethytől 34 m-es eredményt várunk. A 400 méteres síkfutásban egy új tehetség mutatkozik be Nagy Sándor személyében, akinek az ifjúságiak legjobbjá Pásztor Gyula és Csáky Gergely méltó ellenfele. A rúdugrásban Hadházy Dezső bajnokunk fogja hámulatos stílusú ugrásával gyönyörködtetni a közönséget. Jó formáját tekintve 3.40 m-es ugrás nem lesz meglepetés. Második helyre Keszler József várható 2.80, harmadik helyre Keresztesi Ernő 2.60 m-es ugrással. A gerelyvetésben Székely Adorján, Jámbor Ferencz és Balla igen egyenrangú ellenfelek. Győz az, aki 38 métert tud dobni. A helyből magasugrás Tóth Ferencz biztos zsákmánya, mellette Klein és Balla érhetnek el jó eredményeket. Várható eredmény 135 cm. A nap legérdekesebb száma kétségkívül a 100, 200, 300, 400 m-es stafétafutás, amelyben a Neuman, Gyarmathy, Hadházy, Nagy-ból álló I. csapat a Hajdu, Klein, Wurst, Balla csapatnak 30 m. a Sajó, Hevesi, Keresztesi, Csáky csapatnak 30 m. és a Mózes, Glatz, Kupinszky, Tolnaiból álló futball staféta csapatnak 50 m. előnyt ad. Tekintve a nagy előnyöket a győztest megjelölni lehetetlen, az esélyek itt teljesen nyíltak.

A versenyt a D. T. E. rendező gárdája dr. Fényes Jenővel az élén mintaszerűen és gyorsan fogja lebonyolítani.

I. abadarugó tréning. A DKASE, vasárnap délután 3 órai kezdettel I. és II. csapat közötti labdarugó tréninget tart az üggetőversenyteri új sporttelepén.

A DNYSC. holnap vasárnap délelőtt 10 órakor a nagyerdői sporttéren tréninget tart.

Elmaradt labdarugó mérkőzés. A DTE, KTC. labdarugó mérkőzés elmaradt, miután a kolozsvári játékosok nem kaptak igazolványt.

ARANY BIKA MOZI

Vasárnap, június 29.
AMERIKAI FILM.
JIM MEGTÉRÉSE
Külföldi dráma 4 felvonásban.
A csalárossné a helyért szerette
színmű 2 felvonásban.
Főszereplő: BERKY LILLI.
Előadások:
3-kor, 5-kor és 7 órakor.

URANIA
Vasárnap június 29.
Legyen világosság
kulturfilm 5 felvonásban.
RICHARD OSWALD
rendezése.
Előadások:
3-kor, 5-kor és 7 órakor.

APOLLO
Vasárnap június 29.
A bosszu
dráma 4 felvonásban.
Főszereplők:
Carmen Cartellieri
Vándory Gusztáv
Margittay Gyula.
Előadások:
3-kor, 5-kor és 7 órakor.

Felolós szerkesztő:
DR. HEGEDŰS LORÁNT
Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Cukorborsó
hüvelyes, naponta — főleg a délutáni órákban — nagyobb mennyiségben kapható a **Macsi uradalom** zöldségüzletében (Püspökpalota) kg.-ként **2 koronaért.**

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező macsi folyó kaszáló 9 számú parcellája körülbelül 10 hold terület a f. 1919 október hó 1-től 1920. évi szeptember 30. napjáig terjedő egy évre nyilvános árverés útján bérebe fog adni.
A városháza kistanácstermében megtartandó nyilvános árverés határideje **1. évi július hó 5-ik napjának délelőtt 9 órája.**
A kikiáltási ár 855 K, az árverelni szándékozók az árverés kezdetekor a kikiáltási ár 10 százalékát tartoznak bantpénzzel az árverelő bizottságnál letenni.
Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvevőségél bárki megtekintheti. Debreczen, 1919 június 26-án.
A városi Tanács.

Magyar—Román társalgó
Convorbiri Romano—Ungore
nékülözhetetlen segédeszköz, a legszükségesebb mindennapi beszélgetésekkel.
Ára 2 korona.
Magyar-Román és Román-Magyar szótár
Dictionar Roman—Maghiar
nékülözhetetlen kézikönyv a román nyelv használatánál.
A két kötet ára 10 korona.
Kapható:
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesboltjában és minden könyvkereskedésben.

HOFFER SÁNDOR
bank- és kereskedelmi irodája
Ferencz József ut 58. sz. (Régi bankudvar).
Bonyolít mindennemű bankszerződés ügyet.
Közvetíti ingatlanok és áruk adásvételét.
Átvesz kereskedelmi és gyári képviselőket.
Ajánl tűzfát és szenet nagyban.

Hivatalos és magán
bélyegzőt
gyorsan készit
HERCZEG
Simonffy-utca 5. sz.
Telefon 653.

Blattner József
nyom-, tükör- és porcellán kereskedés.
Tulajdonos: özv. Blattner József.
DEBRECZEN, CSAPO UTCA 1.
Épületüvegezést és képeretozéseket
teljesen és gyorsan készitünk. TELEFON.

Gummi-bélyegzőt
pécsetnyomót és mindenféle vésést fémbe készit
PAULÓ vésnök.
Batthyányi-utca 22. szám
Telefon: 13—75.

Könyvtárakat és egyes műveket legmagasabb árban vásárol
Aczél Henrik
antiquáriuma.
Első Takarékpálota.
Kivánatra házhoz megyek megtekinteni.

Gebauer Károly
és Társa
temetkezési vállalata, Kossuth-utca 2. szám. Városház-épület.
Elvállal temetések rendezését a leggyorsabb idővel a legbiztosabb kivitelig. Nagyválaszték mindennemű érc- és fakoporsókban valamint mindennemű halottl cikkeken.
Diszes gyászkoosik. Pontos és kegyeletteljes kiszolgálás. Olcsó árak.

Apró hirdetések

POSTA

Leveleznék urleánnyal, ki kedvét leli a szellemes írásk olvasásában. Levelek „Hadnagy” cím alatt a kiadóba küldendők.
Tévedésből az Arany Bika-kávéház előtt egy urhölgynek köszöntem, amit ő szivesen viszonzott. Ha egy korrekt ur ember tisztességes ismeretsége vágyik, kérem írjon e lap kiadóháza »Sphinx» jelige alatt.

VEGYES

Román nyelvre bármiféle kérvényeket fordítok. Ogonovsky, Csapó utca 52. keresztpület.
Legnyitabb szabású csinosozító, halsont-nélküli fűzők és egészségügyi haskötők raktára. Próbababák eladóok Goldstein Karolinánál Miklós u. 5.
Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok és fordítok egész nap. Haimovits, Szentanna 58.
Galantri-árak viszonteladásra átadók. Cím a kiadóban.
Vászon díszelőszőnyegnek, zsinór, ringli cérna, próbababák kaphatók Goldstein Karolinánál Miklós u. 5.

VÉTEL

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogképe van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika bérház 8.
Férfi ruhaszövetet jobb fajtát, 2 öltönynek valót vennék. Felsőtét szint kérek. Cím a kiadóhivatalban.
Fj fűzőkkelélt bármely mennyiségben veszek. Cím a kiadóhivatalban.
Jó szekrényt, kisebb fajtát, sürgősen vennék. Cím a kiadóban.
Gyermekágyat, jobbat és tisztát megvételre keresek. Ujvárosi-u. 12.

ELADÁS

Tűzfát, kifűző száraz minőségű, felvágva, azonnal házhoz szállítva, megrendelhető a telepen: Ujvárosi-utca 5. szám alatt. (Gyermekmenhely mellett) és Dégenfeld-tér 3. sz. alatt.
Hálószoba teljes berendezés új állapotban eladó. Cím a kiadóban.
Fü gyermekruhák eladóok. Bika bérház II. emelet 2. szám. Olcsó árak. A ruhák újak.
Varróép, valódi Singer, jutányos áron eladó. Csillag-u. 59. sz.
Eladó a Sámsoni uton a Bójer-féle nagy ház mellett 3000 négyszögletű telek föld. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.
Gipsz és kötődret 2 milliméter vastag eladó. Egyetemi építkezésnél Nagyerdő.
Oltott mész az egyetemi építkezésnél kapható (Nagyerdő).
Ruhára való nyári mosó szövet métere 83 koronárt — egy ruhára való női szövet — eladó. — Cím a kiadóhivatalban.

KERESLET

Termelőktől veszek gyümölcsöt. Schön Mór gyümölcskereskedő Piac-utca 6. Kossuth-szoborral szemben. Zöldség, főzeléktermés eladását bizományba is vállalom.
Két szobás butorozott lakást konyha használatra keresek. Cím a kiadóhivatalba.
Mézre keres megvételre Csemegéüzlet Piac u. 55.
30—40 holdas tanyabirtok, megfelelő gazdasági épületekkel, lehetőleg Debreczenhez közel, megvételre kerestetik. Cím a kiadóban.
Nunáskönyv nyomdánkban felvételnek.
Egy mindenes leány uri házhoz felvételtek Jelentkezni lehet Bika-bérház 2., II. emelet 2.
Tanulmányok kifizetően jövedelmező iparágban felvételnek. — Cím a kiadóban.

Cenzurat